



## ● 重点关注

## 400余家贫困县医院晋级“二甲”

三级医院帮扶成效显著，二级医院要发挥承上启下作用

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）“963家三级医院与834个贫困县的1180家县级医院建立‘一对一’帮扶关系，派出超过6万人次医务人员参与贫困县县级医院管理和诊疗工作，门诊诊疗超过3000万人次……”2月13日，在国家卫生健康委举行的例行新闻发布会上，国家卫生健康委医政医管局副局长焦雅辉介绍，目前已实现所有国家级贫困县县医院远程医疗全覆盖。截至2018年底，已

有超过400家贫困县医院成为二级甲等医院，30余家贫困县医院达到三级医院医疗服务水平。

据介绍，截至2018年年底，相关三级医院派出超过6万人次医务人员参与贫困县县级医院管理和诊疗工作，门诊诊疗人次超过3000万，管理出院患者超过300万名，住院手术超过50万台。通过派驻人员的传帮带，帮助县医院新建临床专科5900个，开展新技术、新项目超过3.8万项。在“组团式”援

疆援藏工作中，派出两批共315名专家支援新疆8家受援医院，累计诊疗患者9.32万人；派出4批共699名专家支援西藏8家受援医院，332种大病不出自治区，常见的小病在县域内就能得到及时治疗。

焦雅辉说，从今年开始，对口帮扶的三级医院既要派管理人员，又要派学科带头人。对一些深度贫困地区的县医院，要先派出相应人员填补临床岗位空白，满足当地百姓基本诊疗需求。在健康扶贫

工作中，人才是关键。未来要多措并举，解决县医院人力资源不足问题。目前正在推进的县域综合改革，包括给县医院一定的人才招聘使用自主权、针对乡情开展人才定向培养、全科特岗医师招聘等，都是从政策方面增强县医院吸引力。在培养人才方面，三级医院一方面可派驻人员到县医院开展传帮带，另一方面要利用远程医疗开展培训、教学、查房指导。

“不论是做大型公立医院的院长，还是卫生行

政管理者，‘医联体建设’始终是我十分关注的领域。”大连医科大学附属第二医院原院长、大连市卫计委主任赵作伟认为，医联体建设与公立医院改革、医疗改革之间唇齿相依、相辅相成。可以通过县乡一体化、乡村一体化、城市医院集团等形式，建立专科医联体和远程医疗服务体系。同时，努力将民营医疗机构纳入其中。另外，还需重视社会的基层医疗机构，充分发挥二级医院承上启下的衔接作用。

## ● 医院快讯

江苏省人民医院  
上天关闭两扇“心门”  
医生为其打开一扇“窗”

医师报讯（通讯员 吴倪娜 梁会鑫）近日，江苏省人民医院内外科医生联手，成功为风湿性心脏病患者开展杂交消融手术治疗。目前，患者已康复出院。

18年前，潘大爷因胸闷气喘被当地医院诊断为风湿性心脏病，当地医生发现潘大爷左心室两扇“门”都损坏了，在为其更换主动脉瓣和二尖瓣瓣膜后，患者症状有所缓解。

随着时间的推移，加上风湿性心脏病的影响，近两年来潘大爷的心功能持续减退，病情不断加重。2018年1月潘大爷再次在当地医院接受了CRT-D三腔起搏器植入手术，然

而并未好转。

江苏省人民医院心血管内科陈明龙教授仔细查看了潘大爷的病情后，决定为其开展内外科联合消融手术。术中，心脏外科专家先在左心室的心尖部穿刺，打开一扇小小的窗户，然后由心内科专家将空心鞘管送入左心室，再将射频导管沿着这个鞘管“通道”进入左心室，通过三维标测技术诱发室速，对病灶进行定位，再通过射频电流产生热能，将左心室内异常或坏死的心肌细胞进行“电烧”，使心室恢复平静。经过4个多小时的联合手术，手术结束。

西安交通大学第一附属医院  
20人多学科团队7小时  
完成亲体肝移植手术

医师报讯（通讯员 李晨皎）近日，一例试管婴儿亲体肝移植术在西安交通大学第一附属医院成功完成。20人医护团队历时7小时，婴儿成功移植妈妈肝脏。

6个月的小囡囡是一名珍贵的“试管婴儿”，自出生就面临一系列的病痛——“先天性胆道闭锁”“动脉导管未闭”。“肝移植”成为囡囡一家唯一的希望，经过考虑，囡囡

的妈妈决定“劈肝”救女。为保证手术顺利进行，医院两次组织全院会诊，包括肝胆外科、麻醉手术部、儿科、新生儿科、外科ICU、心脏外科等众多科室专家进行讨论，制定了详细、完善的手术方案及围手术期管理方案。

手术当日，囡囡的病肝被切除，成功移植妈妈捐献的260.4g健康肝脏。经过20多天的精心呵护，目前已康复出院。

## ● 图片新闻

## 媳妇，加油！



近日，山东省邹平市黄山社区卫生服务中心医师郭海涛为首次捐献成分血的妻子鼓劲加油。郭海涛是一名无偿献血志愿者，累计献血65次，献血量超过了2万毫升。在他的感召下，妻子等亲人和朋友也加入到血液捐献志愿队伍中来。

图/文 特约记者 郝金刚  
通讯员 左明玉 王恒

## ● 行业动态

## 渝 三大人才强卫行动 夯实基层网底

医师报讯（特约通讯员 胡显俊）重庆市卫生健康委日前出台《重庆市人才强卫行动计划（2018~2020年）》，提出要实施人才发展体制机制改革行动计划、卫生人才培养工程行动计划、人才发展环境行动计划

三大行动计划，授予条件成熟的市属三甲医院、教学医院副高级职称评审权，对业绩突出且符合特殊人才申报条件的卫生专业技术人才可直接认定高级职称。

《计划》明确，实施人才发展体制机制改

革行动计划，要开展公立医院人员总量管理试点，保障公立医院发展急需紧缺人才引进；分类推进人才评价机制改革，为基层全科以外的其他专业卫生技术人员量身定制相应的职称申报条件。

## ● 特别报道

中国医师协会发布  
2018年度行业十件大事

## ● 会议快讯

2019蔚蓝丝带天使行动项目启动  
携手同护  
当好医患联络官

医师报讯（融媒体记者 欣闻）2月15日，由中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会（CRPC）、CSCO肿瘤支持与康复治疗专家委员会（SCRC）以及蔚蓝丝带关爱癌痛患者协作组共同主办的“携手同护 全程有爱”蔚蓝丝带天使行动项目2019年全国启动会暨专家工作组工作会议在上海召开。

SCRC主任委员、蔚蓝丝带天使行动项目专家委员会执行组长兼秘书长王杰军教授表示，“在过去的一年时间里，蔚蓝丝带天使项目由点到面，深入全国，在各位‘蔚蓝天使’的带领下，切实提高了各个区域和全国的癌痛规范化护理管理水平，有效提升了癌痛患者的生活质量，是一项既有学术高度，又温暖、惠民的项目。”

中华护理学会肿瘤护理专委会主委、蔚蓝丝带天使行动项目专家委员会副组长徐波教授指出，护士要发挥重要力量，当好医生和患者之间的联络官。

来自全国30个省市的30余位临床护理专家出席了本次会议。



截至目前，《医师报》共制作了150期“有声医师报”。欢迎广大医师朋友加入，用声音讲述医学。

联系邮箱：  
yishibao2017@163.com  
电话（微信）：  
15011182507